САЯКБАЕВ Н.

Университет "Туран" Факультет права, III курс. Научный руководитель Алиев У.Ж., к.э.н., доцент.

ПОЛЬЗОВАНИЕ, РАСПОРЯЖЕНИЕ, СОБСТВЕННОСТЬ-ВЫРАЖЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ

Предмет исследования.

Отношения человека и окружающего мира всегда вызывали большой интерес, и рассмотрение их способствует правильному пониманию происходящих явлений. Так, в данном случае рассматриваются пользование и распоряжение предметами, исходя из того, что эти явления представляют собой отношения человека и предмета. И, вовторых, рассматриваются понятия собственности и распоряжения, исходя из общественного характера их природы.

Анализ предмета исследования.

Несомненно, что человек- это целостное существо, сознающее свою целостность, определяющее себя как индивида и выделяющее себя из окружающего его мира. Отсюда вытекают и отношения человека с окружающим миром Так, работы физиологов и, в частности, работы И П.Павлова определили огромную роль воздействия окружающей среды на человека. С другой стороны, человек также в определенной мере может воздействовать на окружающую среду. Деятельность человека непосредственно осуществляется, исходя из внутренних побуждений, мотивов. Так, работы психологов и основоположника психоанализа 3 Фрейда указывают на существование желаний человека и их движущую силу.

Человек ощущает воздействие окружающего мира, чувствует происходящие изменения в результате этого воздействия. Человек может видеть, слышать, ощущать температуру, запах и прочее. Все это является признаком воздействия окружающего мира на человека. Более того, человек нуждается в воздействии на него окружающего мира,

он имеет потребности в таком воздействии. Человек удовлетворяет свои потребности и желания, дыша, питаясь и даже любуясь природой и окружающими предметами.

Таким образом, удовлетворение человеческих желаний и потребностей происходит в результате воздействия на человека окружающего мира, отдельных его предметов

Человек, удовлетворяя свои потребности, является пользователем предметов природы и результатов труда. В процессе пользования человек так или иначе ощущает воздействие окружающей среды и предметов, удовлетворяя свои потребности и желания Вообще, использование вещиэто отношение человека и вещи, где вещь оказывает воздействие на человека.

Однако не всегда воздействие внешней среды на человека оказывается полезным и является пользованием. **Пользоваться**- значит извлекать пользу, выгоду, использовать вещь, удовлегворять желания и потребности. Вещь является предметом, служащим человеку, приносящим пользу. Вещь- это предмет, приносящий или способный приносить пользу. В любом случае, когда мы говорим о вещи, мы рассматриваем предмет с точки зрения его использования. Всякая вещь обладает полезностью. **Полезность**- это актуальная, определяемая человеком способность вещи приносит пользу, т.е. удовлетворять субъективные желания и потребности. Полезностью вещи определяется ее качество и реальный спрос на нее. Процесс использования вещей может называться потреблением, употреблением- словами, родственными с понятиями потребности и требования.

Желания и потребности несколько отличаются другот друга по значению. Если желание может рассматриваться, главным образом, как неосознанное, т.е. исходящее из подсознательного уровня психики, и может быть как осознанным, так и неосознанным, то потребность рассматривается исключительно как сознательное и является осознанной необходимостью, "нужностью". Причем потребности и желания могут расходиться, к примеру, если ребенок осознает необходимость выпить горькое лекарство, то он выпьет его, однако эта потребность будет расходиться с его желанием. Если же лекарство будет сладким, то

потребность не будет расходиться с желанием, и ребенок выпьет это лекарство с удовольствием. Удовольствие возникает с удовлетворением желаний.

Из всех желаний и потребностей люди выделяют такие, которые направлены на приобретение средств (например, деньги, вещи) для получения возможности дальнейшего удовлетворения новых желаний и потребностей. В силу выделения таких средств из мира вещей и соответственно выделения желаний и потребностей в таких вещах выделяют и такое пользование, которое заключается в извлечении выгоды (дохода, приращения достигнутого, плодов, приплода и прочее). В процессе получения выгоды удовлетворяются желания и потребности в приобретении средств, предназначенных для удовлетворения желаний и потребностей. Потому пользование, когда удовлетворяются желания и потребности в получении средств, предназначенных для удовлетворения новых желаний и потребностей, называется получением выгоды.

Таким образом, использование всегда направлено на удовлетворение уже существующих желаний и потребностей. Для использования вещи человек может предпринимать определенные действия (например, носить вещи или есть). Но такие действия не всегда обязательны и процесс пользования не обязательно предполагает подобные действия человека (например, потребляя солнечную энергию, человек согревается и "дорабатывает" витамины Д). Поэтому, если в некоторых случаях использование вещи невозможно без активных действий человека или без воздействия на вещь, то в остальных случаях использование возможно без воздействия на вещь и даже вообще без каких бы то ни было волевых действий.

Пользователь- человек, пользующийся вещью, получающий удовлетворение своих желаний и потребностей. Итак, пользование представляет собой такое воздействие вещи на человека, когда удовлетворяются желания и потребности этого человека. Отсюда пользование вещью, использование вещи- это процесс удовлетворения желаний и потребностей пользователя.

Кроме того, человек, обладая способностью двигаться,

действовать, обладая волей и сознанием, способен оказывать воздействие на окружающий мир и отдельные предметы и распоряжаться ими Распоряжаться предметами- значит воздействовать на них. Здесь возникает такое отношение человека к предмету, где человек определенным образом воздействует на него Распоряжение- есть решающее воздействие, "определяющее судьбу" предмета. Но не на всякий предмет люди могут воздействовать в решающей степени. В зависимости от самого предмета и возможностей человека предмет может быть таким, которым человек может распоряжаться, и таким, которым человек распоряжаться не может.

Воздействие может быть решающим тогда, когда оно не может быть ограничено воздействием других людей. Распоряжаясь предметом, человек может "делать" его таким, на который другие люди могут в определенной мере воздействовать, или, наоборот, не могут воздействовать Здесь распоряжение выступает как воздействие на предмет, в результате которого предмет может наделяться свойствами, позволяющими или не позволяющими воздействовать на него другим людям. То есть распоряжение- это такое воздействие, которое определяет возможность воздействия на предмет другими людьми. В результате распоряжения предметом происходит его обособление.

Распоряжение предметом- это решающее воздействие на предмет на предмет, в результате чего воздействие на предмет осуществляется по воле лица, распоряжающегося предметом Потому и возникает ответственность человека за принадлежащее ему имущество Потому мы и говорим, что предмет, которым распоряжается человек, принадлежит этому человеку.

Из всего великого множества предметов, существующих в мире, выделяется группа, на которую люди могут оказывать хоть какое-то незначительное или значительное воздействие. А когда каждый человек в обществе может воздействовать на окружающию среду то предметы разледяют между

на окружающую среду, то предметы разделяют между людьми, и теми предметами, которыми распоряжается один человек, другой распоряжаться не может. Происходит обособление, выделение имущества, принадлежащего

человеку. Такое обособленное, выделенное имущество, которым может распоряжаться данный человек и которым не могут распоряжаться другие люди, называется собственностью.

Собственность возникает в обществе и не существует вне общественных отношений. Собственность- это часть предметов, которыми может распоряжаться субъект и при этом не могут распоряжаться другие лица. В основе отношений собственности лежит ограничение лиц, которые могут распоряжаться предметом, вещью, имуществом. Отсюда вытекает и аксиоматичность неприкосновенности собственности.

Собственность может быть как индивидуальной (личной), так и принадлежащей двум и более лицам. Если собственность принадлежит двум и более лицам, которые могут ею распоряжаться, и при этом остальные члены общества не могут распоряжаться данным имуществом, то такая собственность является общей для всех собственников. Если собственность принадлежит только одному человеку, то такая собственность является личной, или индивидуальной

Фактически признание, что собственность принадлежит данному лицу (собственнику), означает признание невозможности распоряжаться этой собственностью другими лицами, несобственниками.

Нередко встречаются случаи, когда собственник может распоряжаться своей собственностью, но при этом использование этой вещи ограничено, и он по разным причинам не может в достаточной мере ею воспользоваться, например, собственник предприятия по зависящим и независящим от него причинам не всегда может получить максимум прибыли. И тем более часто встречаются случаи, когда, наоборот, можно пользоваться вещами, но при этом нельзя ими распоряжаться Ведь не реже, наверное. люди извлекают пользу из вещей, им не принадлежащих, чем из вещей, принадлежащих им. Так, никому не придет в голову запретить использовать воздух, воду, землю и солнце, несмотря на то, что все это не принадлежит только тому или иному лицу.

Даже художник, написавший картину, может распоряжаться ею, демонстрировать ее для того, чтобы окружающие могли на нее смотреть, т.е. пользоваться ею, любоваться и, может быть, восхищаться (в данном случае имеет место такое пользование картины, когда не происходит воздействия на нее. Это пользование в "чистом виде", без воздействия на картину). Так, художник имеет право распоряжаться своей картиной, он может воздействовать на нее и, естественно, он может так же, как и другие посетители, видеть свою картину, пользоваться ею. То есть использование картины прямо не вытекает из возможности распоряжаться картиной, только собственник может распоряжаться картиной, и он же может ограничить ее использование другими (воздействуя на картину).

Точно так же строитель может построить хороший дом или даже дворец и жить в нем, но он не может запретить смотреть на него, любоваться им, получать удовольствие и пользу от знакомства с архитектурой, т.е. пользоваться им

другими.

Что касается пользования, то оно не может быть исключительным правом пользователя; скорее, для собственника открывается больше возможностей пользоваться собственностью, чем для несобственников, в силу его права распоряжаться принадлежащим ему имуществом.

Вообще использование вещи- это отношение человека и вещи, где вещь воздействует на человека. Пользоваться вещью- значит получать пользу, а то, каким образом человек может получать пользу от окружающих вещей, мы не можем заранее точно определить, ведь это зависит и от свойств вещи, и от возможностей и способностей человека. И тем более мы не можем запретить людям вообще пользоваться вещью, не являющейся их собственностью. В конце концов, даже если допустить жесткое ограничение свободы и запретить человеку смотреть на картину, дворец и т.д., то здесь имеет место запрещение совершать определенные действия, и человек, которому запрещено совершать эти действия, несет ответственность за самого себя, за свои действия.

Но ведь любой человек может получать пользу даже

Право может регулировать общественные отношения, деятельность людей, но не может регулировать естественные свойства вещей (т.е., грубо говоря, человек не должен нести ответственность за то, что вещь воздействует на него). И как мы не можем вообще запретить людям пользоваться вещами, не являющимися их собственностью, так же мы не можем дать человеку "исключительное право" пользоваться вещами, являющимися его собственностью. То есть человек, приобретая право собственности, приобретает лишь большую возможность пользоваться вещью, но никак не "исключительное право" пользоваться вещью, но никак не "исключительное право" пользоваться вещью,

Тем не менее собственник имеет право запретить воздействовать на вещь несобственникам, т.е. художник может спрятать картину и запретить ее демонстрировать, а архитектор-строитель может запретить входить в дом. Таким образом, собственник всегда может предельно ограничить использование его собственности несобственниками и может при этом максимально использовать собственность, принадлежащую ему. Но все же, несмотря на несомненно большую возможность собственника пользоваться собственностью, право собственника на свою собственность ограничивается правом распоряжаться ею и не может включать в себя исключительное "право пользоваться", так же, как и исключать такое право.

Что касается "права распоряжаться", то человек, распоряжаясь, осуществляет определенные действия и потому несет ответственность за то, каким образом он распоряжается своей собственностью. Так как человек несет ответственность за свои действия, то правомерно запрещение несобственникам распоряжаться определенным имуществом, не принадлежащим им. Таким образом, в определении собственности основой является именно возможность распоряжаться вещью. А так как право всегда регулирует общественные отношения, то наделение правом собственности- это наделение правом распоряжаться собственностью, или фактически запрещение распоряжаться собственностью несобственникам.

Представление о таких явлениях, как пользование,

распоряжение, собственность, позволяет не только правильно понимать природу отношений человека с окружающим миром и природу общественных отношений, но так же позволяет использовать знания в практической деятельности людей и в процессе регулирования общественных отношений.

В частности, представление о вещи как о предмете, приносящем пользу, выражается в действующем законодательстве- в статьях 119,120 и 121 Гражданского кодекса РК: статья 119 "Предприятие"; статья 120 "Делимое и неделимое имущество"; статья 121 "Сложные вещи", из которых следует, что вещи в данном случае рассматриваются с точки зрения их использования, их полезности и их

предназначения.

Из понятия "распоряжение" прямо вытекает ответственность лица за распоряжение предметом, т.е. здесь имеет место ответственность человека за свои действия или бездействие, осуществляемые в процессе распоряжения имуществом, так же как человек всегда так или иначе несет ответственность за свои деяния. Ответственность собственника за принадлежащее ему имущество закреплено в пункте 4 статьи 188, а также в статьях 189 "Бремя содержания имущества" и 190 "Риск случайной гибели" в Гражданском кодексе РК.

По моему мнению, было бы нужным расширить сферу ответственности за распоряжение, в частности, в области отказа от собственности и в области ответственности за причинение вреда объектом, находящимся в собственности. Например, причинение вреда здоровью домашними животными или экологического вреда предприятием.

Понимание собственности позволяет дать правильное определение и понятию собственности в законодательстве, что позволит, в свою очередь, наиболее точно регулировать общественные отношения, связанные с собственностью. К примеру, в статье 263 в части 1 в случае истребования имущества собственником из чужого незаконного владения собственник вправе также требовать от недобросовестного владельца возвращения или возмещения всех доходов, которые он извлек или должен был извлечь за все

время владения; от добросовестного же владельца- всех доходов, которые он извлек или должен был извлечь со времени, когда узнал или должен был узнать о неправомерности владения или получил повестку по иску собственника о возврате имущества..." Статья, указанная в этом случае, регулирует данные общественные отношения, исходя из запрещения пользования имуществом несобственником. В данном случае необходимо наличие ответственности за действия, не позволяющие собственнику в полной мере распоряжаться имуществом, в результате чего собственник лишился возможности получить выгоду от принадлежащего ему имущества. Здесь имеет место возмещение вреда, упущенной выгоды.

Правильное понимание собственности позволяет также отрегулировать отношения в области пользования предприятием, эффективного получения выгоды от него, получения доходов. Пользование предприятием может осуществляться не только собственниками, но и наемными работниками данного предприятия, получающими доход в виде заработной платы. Это откроет для работников предприятия обоснованную возможность "участия в

прибыли".